

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,239

Suscripción en Córdoba. { Por un mes. 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50  
Fuera de Córdoba..... { Por un mes. 2,50  
Por trimestre. 7

VIERNES 22 DE NOVIEMBRE DE 1895

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

## CÓRDOBA EN 1836

APUNTES Y RECUERDOS

VII

La aparente seguridad (indicamos anteriormente) con que el ejército carlista había entrado en Córdoba sus reales, y con la que se ocupaba en organizar a su manera los servicios públicos, para lo porvenir, parecía significar que contaba con la fuerza y el tiempo para plantearlo.

Dijérase que la tierra se había tragado a las tropas del gobierno constitucional, perseguidoras de la atrevida expedición. Obstruido se hallaba todo medio ordinario de lograr otras noticias; y el miedo y contentamiento lo harían así creer a los habitantes de nuestra población, tanto triunfantes como vencidos en la defensa. Y a ello contribuían las especiotas y rumores que se autorizaban, tales como que en uno de aquellos días iba a entrar en Madrid un grueso ejército carlista, mandado por un hijo del Príncipe pretendiente; que ya imperaba el mismo en Sevilla y Granada; que Cádiz, animado en el mismo espíritu, se le uniría bien presto; que entronizado el Rey legítimo, se dotaría con algunos millones a la Reina viuda para que fuese a vivir en nuestras Antillas, y que se restablecería el Tribunal de la Fé en los dominios de España. Con tales invenciones se daba pábulo a la esperanza y a la pasión política.

Algunos voluntarios y alistados en determinados pueblos que se declararon por mensajes o alzamiento como adictos a los carlistas, ó se recogieron para sus filas, aumentaron las de la expedición, especialmente en el arma de Caballería. Créese un batallón que se denominó de Córdoba, y utilizóse gran número de uniformes y armas del anterior despojo. Quizás pasaron de mil estos agregados a la facción, que por la celeridad con que se incorporaron y su falta de instrucción y disciplina, tal vez sirvieran más al barullo y la apariencia, que a un acrecentamiento de fuerzas valederas y efectivas.

El 6 de Octubre se hicieron honras fúnebres por el alma del Jefe Villalobos, muy sentido por su pericia y bravura. A poco de caer herido mortalmente, su cadáver había sido llevado al Hospital de la Caridad, plazuela del Potro, hoy Escuela de Bellas Artes, y sepultado después en un patio interior del establecimiento. Fueron muy solemnes y concurridas estas exequias en el crucero de nuestra Santa Iglesia Catedral. Asistió mucha tropa y toda la oficialidad carlista, en la que se distinguían varios sujetos, cuyos nombres perpetúa la historia de aquella guerra civil, ocupando asientos del presbiterio; y en ese recinto, donde han orado y celebrado el Sacrificio Santo, tanto sacerdote inmóvil en virtud y letras, no faltó entre los guerreros advenedizos el bandolero Orejita, cuyos servicios a la causa le proporcionaron tan inesperada honra. El Vicario general Castrense del ejército expedicionario, pronunció la oración fúnebre con tonos muy vivos de execración contra los causantes de la muerte del gran soldado, adalid del altar y el trono, mezclados a las piadosas plegarias por el descanso eterno de la llorada víctima.

Ni fué esta la sola vez que acudió al templo la belicosa hueste que blasonaba de fiel al culto y de creencias católicas. Después de la toma del Fuerte se había cantado un Te-Deum, himno santo de regocijo que coronó la demostración popular de obsequios a las tropas, juntamente con las iluminaciones del vecindario durante una semana. Y ahora, con motivo del choque y corta acción de Buena, se asistió a otro Te-Deum en acción de gracias por el que se celebró como glorioso triunfo.

En la noche de este día dispúsose a salir la división carlista, y trasladados los prisioneros nuevamente al Fuerte desde San Cayetano; una parte de aquella se dirigió desde luego a Montilla, y otra con los realistas y alistados recientemente siguió a la mañana del otro día, conduciendo a los prisioneros al mismo punto. Antes de salir prendieron fuego al fuerte, y desguarnecido y franqueado al paisaje, la turba trató de rebañar las reliquias del despojo anterior y no pocos del país, agre-

gados a la flamante milicia, se lisenjeaban con la esperanza de hallar ocasión de botín y saqueo en nuevos lances de guerra, en visitas hostiles a otras poblaciones, Gomez marchó asimismo con el propósito de reunirse a Cabrera.

Nuestra capital quedó sin fuerza armada de ningún bando; afligida y sin gente; solitaria, como la que lamentó el profeta. El temor y el llanto acongojaban a todas las familias. Una gran parte de los hombres útiles se hallaban prisioneros ó fugitivos. Por la falta de toda autoridad y material apoyo, eran de temer nuevos desórdenes, á que se presumía arregada la hez popular y marcial con ellos envilecida.

En estos momentos, con la base de algunos concejales, no heridos ni ahuyentados por la tempestad, se reunieron en la tarde del 7 de Octubre, en la casa consistorial, varios vecinos honrados y celosos. Procuraron antes de todo, y lograron apagar el fuego del Fuerte, lo que con la material ayuda de personas bien intencionadas se realizó silenciosamente sin alarmas ni campaneos. Se adoptaron algunas medidas para mantener la tranquilidad, la custodia de la cárcel y la recaudación de algunos arbitrios; recorriendo la población patrullas de vecinos considerados y respetables. En esta especie de régimen improvisado aparecía algo de lo rudimentario y teocrático de las asociaciones primitivas. Dábale este tinte particularmente el personal influjo del canónigo Doctoral don Andrés de Trevilla, hombre de gobierno, muy expedito en algunas de sus esferas. En tales circunstancias los resortes del mando y las necesidades perentorias se encerraban en límites muy estrechos.

En la excursión primera y forzada de los prisioneros a Montilla, comenzó la inhumanidad y á desenvolverse la feroz crudeza de malos tratamientos á que se los sometió. Tres nacionales fueron sacrificados en esta jornada.

En aquella noche, el Coronel don Andrés Cuellar, caballero vecino de Castro del Río, por antecedentes y conexiones de su carrera, relacionado con varios jefes carlistas, pero de moderado temple y honradas miras, tomó la generosa iniciativa de promover y gestionar el canje de los prisioneros, asociándose para ello otras personas de sus ideas. De sus resultados llamó Gómez al Juez de primera instancia, que se encontraba en tal cautividad, don José María Trillo, y le encargó de ir al cuartel general de don Isidro Alaix á hacerle la propuesta correspondiente. Por su representación, talento y tacto, juzgóse Trillo indicado para aquella misión: pero la acusaba él con insistencia, tratando de declinarla en el Jefe político don Estéban Pastor, que también había sido militar, y por su categoría en lo civil parecía el llamado á tan árdua diligencia. Pero al cabo, uno y otro, hubieron de aceptarla. Llegado que hubieron á la presencia de Alaix en Alcalá la Real el 12 de Octubre, expusieron con eficacia el deseo y encargo, objeto de su marcha, y sus quejas de que á los resistentes á los carlistas en Córdoba se les considerase como prisioneros comunes y se extremase con ellos la dureza. La que mostró el general de la Reina negándose á toda convención y canje, no hubo medio de vencerla; y decláse autorizado y prevenido por órdenes é instrucciones expícitas del Gobierno para obrar con este rigor. También Gómez anteriormente se había escudado con la voluntad superior á que servía, para tratar á los rendidos en aquel concepto, si bien prometió á los señores Pastor y Trillo suavizar la manera de tratar aquellos, de lo que los comisionados se quejaron amargamente. Esta promesa no tuvo cumplimiento, y uno y otro caudillo, por distinto motivo, contribuyeron á las penalidades y martirios de los cordobeses en aquellos días.

En Alaix, frío á la compasión de esta desventura, tal vez obraba el interior despecho, por el enemigo que parecía prosperar y le burlaba, y creía, quizás también, que se tornaría en circunstancia para él favorable, el que la impedimentación de los prisioneros embarazase la marcha y movimiento de la hueste ágil que perseguía.

El éxito anhelado ahogaba todo afecto

de humanidad, como en las guerras sucede frecuentemente. Acaso Gómez se había mostrado más propicio y dócil á estos buenos impulsos, y la negativa y actitud de su contrario le exasperó ó volvió indiferente con respecto á los infelices aprisionados. Pero su intención benigna aparece comprobada por las papeletas de rescate que previno impresas, y de las que conservamos y tenemos á la vista una del tenor siguiente:

«Concedo libertad á don... vecino de... prisionero en esta ciudad para que vuelva á su casa y domicilio bajo la protección de las Autoridades, que responderán con su persona y bienes si no le defienden de todo insulto de palabra ó obra: el que sea paisano no podrá tomar las armas bajo ningún pretexto durante la presente guerra, y el que sea militar tampoco, mientras no sea cangeado; en el concepto que unos y otros quedan sujetos, no solo á las penas de ordenanza, sino á otras que le impondré en el caso de contravención.—Cuartel general de Córdoba 13 de Octubre de 1836.—Miguel Gómez.»

Malgrado así el conato de templanza, prevalecieron, por desconocida causa, las sujeciones fatales de las iras de partido, ó la mano misteriosa y providencial que anda y desenlaza á su albedrío los acontecimientos que la Historia se esfuerza en anotar para el estudio de las generaciones venideras.

F. DE B. PAVÓN

## CUENTOS Y TRADICIONES

El joven autor de «Leyendas y narraciones populares», Córdoba, 1878; y de «La cruz blanca», tradición granadina, en verso, 1881, ya agotadas; del «Diccionario biográfico de artistas de la provincia de Córdoba» y «Estudio sobre la orfebrería en Córdoba», cuyas obras forman el tomo CVII de la Colección de documentos inéditos para la Historia de España, Madrid, 1893; «Ciudad Real artística», en Ciudad Real, 1893, y el «Paseo artístico por el campo de Calatrava», Ciudad Real 1894; que tiene en prensa la «Guía artística de Córdoba», y escribe incansable, en estos momentos «El arte de los árabes en España», todo lo que revela el hijo preclaro y distinguido amantísimo de su patria.... El pintor notable de afición, cuyos trabajos de recreo se conservan por algunos privilegiados, y otros que se ostentan en hermosos y originales frescos en los salones grandiosos del palacio de su tío el excelentísimo señor don Feliciano Ramirez de Arellano, Marqués de la Fuensanta del Valle; acaba de dar á la estampa en Sevilla un elegante y lujoso libro en la tipografía de Enrique Bergali, rotulado «Cuentos y Tradiciones», en verso y prosa, referentes casi en su mayor parte á Córdoba, que indudablemente en su historia, en sus letras y sus artes y grandezas de todo género, las difunde con amante patriotismo, refrescando la memoria de los que viven, con sus hechos pasados, sustentando estas memorias y grandezas con el monumento precioso de sus acabados libros.

Don Rafael Ramirez de Arellano, que es tan buen literato como poeta, y tan delicado pintor como profundo artista, conociendo todos los secretos de las sublimes artes en sus diversas escuelas, no deja ni quiere que se ocupe su fantasía, y se evapore entre las oleadas del Cosmos infinito, con las sensaciones de placer y de amor, de odio y entusiasmo, de horrores y de muerte, como nos pasa á nosotros los cantores de hojarasca. Ramirez Arellano, busca, indaga, papelea, desentraña é interpreta nuestra historia, nuestros monumentos y nuestras artes, y quiere que todos sus escritos lleven un dato, una noticia, un descubrimiento ó una ilustración para que al menos puedan ser útiles en la serie de los tiempos. Sigue en verdad las huellas de su tío el Marqués de la Fuensanta del Valle, que lleva y emplea todos sus años en el monumento que levanta de la publicación de documentos para que se pueda escribir la verdadera Historia de España.

El libro que acaba de publicar, la ma-

yor parte en prosa correcta y grave, apropiada al tiempo y estilo en que el acontecimiento sucede, tal que pudiera erese escrito hace siglos, encanta aun más con su relato sobrio y elegante, que con el recuerdo de la misma narración que nos presenta. «El Cristo de la calle de los Muñices», puede servir de prueba en esta nuestra apreciación. Además de esta tradición, contiene dicho libro la de «En San Andrés», donde se vé el remordimiento, maravillosamente interpretado. «El duende de la calle de las Almonas», fantástica y moral. «El mármol del diablo», de grande interés narrativo; «El pozo de las vírgenes», preciosísima de descripción y unción religiosa, y por último, «Una conversión del P. Avila», robusta de historia como todos los escritos que leemos de este joven autor.

Otras tradiciones también muy bellas y á las que el autor llama modestamente cuentos, cuando en realidad son pequeños poemas por su cantidad, y grandes, verdaderamente grandes por su estructura, forman el precioso volumen de nuestro joven paisano, el muy erudito don Rafael Ramirez Arellano, de acrisolada familia de nobles literatos é historiadores.

Consta también en estos escritos en verso «Dos caricias», «Romeo y Julieta» y «El Cristo del convento», del que queremos citar los robustos y gallardos versos de una descripción preciosa, encerrada en los siguientes:

«En aquella mansión de abyecta gente, un hombre de apostura vigorosa, de cejas anchas y mostachos negros, de voz vibrante, por el vino ronca, los dados manejando, poco á poco, todo el dinero en su escarcela embolsa.»

Y estos otros:

«y fuerte sobre el bulto, clavó su estoque, y en pedazos rota saltó la fuente opaca, cual si hubiera chocado de diamante en una roca.

En aquel mismo instante rugió un trueno del ancho cielo en la extensión medrosa, y el relámpago el muro esclareciendo mostró al mancebo la temida sombra.»

«Los Vivas» y «Un beso póstumo», también en verso, con otros cuentos fantásticos en prosa, forman la preciosa colección del tomo acabado de publicar; y si en la dicción y narrativa, el estilo del autor es robusto y grave; en el interés de todas sus leyendas entretiene el ánimo y esparce consuelos y contentamiento, y nos inclina á vida mejor, estimulando nuestras esperanzas con su unción religiosa.

El libro acabado de publicar es una joya para todos los amantes de las buenas letras; pero principalmente para Córdoba, para quien sostiene y recaba el lugar señalado que siempre ostentó en la historia.

DÁMASO DELGADO LÓPEZ.

## NUESTROS CORRESPONSALES VILLAVICIOSA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Muy poco puedo participar desde mi última que pueda ser satisfactorio, porque parece que este pueblo vá en desgracia, en atención á que sobre lo reducida que fué la cosecha de cereales, la de uva se perdió por completo á causa del «mildew» que es la principal riqueza de estos vecinos; así es que la miseria ha llegado á su colmo, tanto que el poco trigo recolectado y que necesitan los labradores para su propio consumo, lo ofrecen á 7-50 pesetas, pero la escasez metálica hace que no se encuentren compradores.

Con bastante impaciencia se esperaba que dieran principio á los trabajos del primer trozo de la carretera de esta villa á la estación férrea de Alhondiguilla, con el fin de invertir la clase obrera, y no sé qué dificultades se encuentran para su realización.

Como á las doce de la mañana del día 16 de los corrientes, por el guardia municipal Espiridion Martínez Sanchez, fué capturado José Sanchez Urbaneja, según dijo llamarse, el cual conducía una mula

de seis años hurtada á un vecino de los Pedroches, el cual fué puesto á disposición del comandante del puesto de la guardia civil de esta villa para los efectos que procedan.

Los precios de este mercado son: trigo 7-50 pesetas fanega de 55 litros; cebada 4-50; avena 3-50; garbanzos 15; vino de 2 á 2-50 los 16 litros; aguardiente de 18 grados de 7-50 á 8-50 y vinagre de 2 pesetas á 2-50.

Queda de usted afectísimo atento y s. s. q. b. s. m.,

El Corresponsal.

20 Noviembre 95.

## LA INSURRECCION DE CUBA.

Habana 19.—Dícese que en el combate que sostuvo el cabecilla Rego con la columna que manda el coronel Arizon fué herido en un brazo aquel cabecilla y murió en tal Brunet, dentista que ha sido en Cienfuegos.

—Cerca de Cienfuegos, un cabecilla insurrecto ha machetado á cuatro licenciados del ejército y quemado varias fincas, destruyendo cosechas.

Noticias oficiales.

Ya no podrá decirse que el cable permanece mudo para el gobierno. El martes se recibieron despachos referentes á asuntos administrativos, y también otro de operaciones militares. Este último llegó á hora tan avanzada, que no se pudo comunicar al Sr. Cánovas para que autorizara poderlo dar á la publicidad.

Las noticias que contiene el cablegrama no ofrecen, por otra parte, excepcional interés, ni tampoco novedad. Se conoce que el general Martínez Campos — como ya teníamos dicho — espera á comunicar detalladamente las noticias de las operaciones militares.

El despacho en cuestión contiene sustancialmente las noticias siguientes:

«La columna del general Oliver batió el día 11 en Manacas á las partidas destacadas de Máximo Gómez, teniendo dos muertos y cuatro heridos.

»El día 13 tiroteose con retaguardia de Gómez sin novedad.

»El mismo día la columna del coronel Zubia batió en Montecuro al enemigo, alcanzándole después en Piñero y causándole muchas bajas. La columna tuvo tres heridos y cuatro contusos.

»El día 15 batió al enemigo la misma columna en Cayron y en las Olavas.»

Londres 19.—Despachos de Filadelfia confirman que el conocido jefe insurrecto cubano Bartolomé Massó ha llegado á los Estados Unidos, procedente de Cuba.

Los periódicos norteamericanos anuncian que el objeto del viaje de Bartolomé Massó, que llegará en breve á Washington, es pedir al Congreso de los Estados Unidos el reconocimiento de la llamada República de Cuba.

Washington 18.—He visitado á Mr. Hitt, futuro presidente de la comisión de asuntos exteriores de la Cámara de diputados.

Ha estado muy franco conmigo á pesar de que sabía que soy español.

Trasmite en resumen las declaraciones que ha hecho.

Es partidario de la anexión de Cuba á los Estados Unidos.

Cree que las Cámaras se negarán á aprobarla, aun en el caso de que algún diputado la propusiera.

Lo mismo — dijo — ocurrió con Santo Domingo, á pesar de que era muy popular en los Estados Unidos la anexión del territorio dominicano.

Las Cámaras americanas examinarán y resolverán la cuestión de Cuba á fines del próximo mes de Enero, en caso de que no hayan cambiado las actuales condiciones en la isla.

También se declaró partidario de la compra de la grande Antilla en cien millones de pesos.

Comprende que el gobierno español se niegue á aceptar ese trato, porque pudiera influir en la conservación de la tranquilidad en la Península española.

Mr. Hitt es republicano; es decir, que

pertenece al partido cuyo triunfo consideraran muchos indudable en la próxima lucha presidencial.

—El presidente del directorio cubano que aquí actúa, el Sr. Estrada Palma, ha hecho una operación financiera que aquí califican todos de lesiva.

Ha emitido treinta millones de pesos en títulos que él supone pertenecientes a la república cubana.

En estos días el flamante directorio está mostrando grande actividad.

Se dice que se preparan movimientos políticos entre los separatistas. —RAMÓN GASSET

Nueva York 19. —Los cubanos residentes en esta ciudad han recibido un aviso en que se les anuncia que ha desembarcado en las costas de la grande Antilla una formidable expedición mandada por el titulado coronel Aguirre.

Este ha sido auxiliado por Mr. Weatherby, que hasta poco há era capitán del ejército inglés, y por otros súbditos británicos.

Los expedicionarios han llevado a la isla dos cañones de tiro rápido, una gran cantidad de municiones, dinamita y medicinas.

Todo el cargamento fué embarcado en un vapor inglés que estaba anclado en un puerto del Canadá y que había sido consignado para las Antillas inglesas.

El capitán del barco había declarado que el cargamento se componía de máquinas, muebles y otros objetos análogos.

Los expedicionarios salieron de Wilmington el 10 de Noviembre en un vaporcito que salió al encuentro del vapor inglés, al cual trataban de cerciorarse, por una combinación de señales, de que aquel era el barco que había de conducirlos a Cuba.

El directorio filibustero de esta ciudad ha aprobado la organización de otra pequeña expedición separatista, que mandará Carrillo y será preparada también en el Canadá.

Habana 19 (11:29 m.). —Sin noticias de operaciones.

Ha salido para Villaclara el señor Calvo y Muñoz, secretario del Gobierno general de la isla.

Los comentarios a que ha dado lugar este hecho me parecen destituidos de fundamento, y por eso no los trasmito.

Como el general Martínez Campos me al mando del ejército en campaña el cargo de gobernador general de Cuba, el señor Calvo y Muñoz va a despachar diferentes asuntos ordinarios que están algo retrasados.

Tengo el disgusto de comunicar que han fallecido los capitanes don Ricardo González y don José Mediero. El primero pertenecía al batallón peninsular de Zamora y el segundo al de León.

Nueva York 19 (12:15 t.). —La Junta insurrecta anuncia, con gran aparato y el júbilo que puede imaginarse, el desembarco en la isla de Cuba de dos nuevas expediciones, que han conducido hombres, armas y pertrechos.

La primera de dichas expediciones ha podido llegar a la costa de las Villas, en la que ha desembarcado 100 rebeldes y cantidad considerable de armamento. La mandaba Aguirre.

La otra expedición, dirigida y capitaneada por Carrillo, ha llegado a la isla con cien fusiles Winchester y diez mil cartuchos, desembarcando cerca de Gibara, en la costa del departamento oriental.

Es indudable, por lo visto, que los laborantes de los Estados Unidos y de las posesiones inglesas redoblan ahora sus esfuerzos para mandar a la isla de Cuba armas y pertrechos, pues el cónsul de España en Jamaica trasmite sospechas de que ha desembarcado una tercera expedición, conducida por el vapor inglés *Elliot*.

Habana 19 (11 n.). —El domingo fué encontrado en las inmediaciones del Surgidero de Aguadores, a menos de dos leguas de la población de Santiago de Cuba, un bote que infundió sospechas. Se le detuvo, arrestando a cinco tripulantes el cabo Guillermo Sáenz con el pequeño destacamento que guarnece el fuerte próximo.

En la primera indagatoria declararon que eran pescadores procedentes de Jamaica y venían a practicar su oficio.

Como esas manifestaciones resultaron absurdas, se les apremió y en un segundo interrogatorio, confesaron formar parte de una expedición que venía a unirse a los rebeldes, y que cuando comprendieron que iban a ser sorprendidos, arrojaron al mar las armas y municiones que conducían.

Los prisioneros fueron trasladados a Santiago por una pequeña columna que manda el capitán don Eduardo Alegre. Registrados, resultó por la documentación que llevaban, que uno es el titulado general venezolano, don Fernando Alvarez, y

los otros cuatro, los cubanos Fernando Méndez, Francisco Zaldívar, Manuel Arrozarena y Leonardo Vinent.

Se instruye con actividad la correspondiente sumaria.

Por informes oficiales, se sabe ya de un modo positivo que el teniente coronel Zubia, al frente de una gruesa columna, encontró en Yaguajay, pueblo perteneciente al partido judicial de Remedios y cerca del río Jatibonico, fuerzas importantes de la vanguardia de Máximo Gómez. Los rebeldes, obedeciendo a la consigna recibida, disemináronse y huyeron sin oponer resistencia, pero el fuego de nuestros soldados al perseguirlos, les causó bastantes bajas.

Santa Clara 19 (2:6 t.). —En ocho días de operaciones ha batido el coronel señor Zubia diferentes veces gruesas partidas que se supone pertenecen a las fuerzas de Máximo Gómez, haciéndoles bajas y dispersándolas. —*Tesifonte Gallego*.

Como siempre que escasean las noticias de Cuba, los espíritus impresionables suplen esta falta acogiendo y propalando las más absurdas invenciones. Esto viene sucediendo desde hace ya varios días, precisamente los que han transcurrido sin que el cable comunique al Gobierno ninguna noticia de interés.

El martes continuaron los alarmistas despachándose a su gusto, pero en honor a la verdad hay que reconocer que no producen gran efecto los rumores que circulan sin una base de información autorizada.

Sobre el tema de las supuestas negociaciones para la paz continuaron también haciéndose muchos y muy animados comentarios, aunque ya son muy pocas las personas que dan crédito a estas noticias, que han desmentido algunos correos ponsales, y de las cuales no tiene el Gobierno ni la más ligera referencia.

Acercas de esto, el señor Cánovas del Castillo tuvo ayer ocasión de manifestar al ser interrogado por varios periodistas, que esos rumores que circulan sobre la paz son falsos, y que el general Martínez Campos ve con disgusto que se hable sin fundamento de una cosa tan grave en las presentes circunstancias.

Las noticias de origen particular coinciden con los informes del Gobierno. En los centros oficiales de Cuba se desmiente categóricamente que el general Martínez Campos esté dispuesto a negociar arreglos. Lo que desea el general en jefe es que las partidas se reconcentren para poder batirlas unidas, asegurando de este modo el triunfo de nuestras armas.

Por último, entre los rumores que circularon merece consignarse el de haberse librado varios combates por la columna del general Suarez Valdés contra los insurrectos que acandilla Máximo Gómez, resultando herido el expresado general.

Un corresponsal telegráfico se hace también eco de este rumor, que ha circulado en la Habana, y añade que la herida del señor Suarez Valdés no es de gravedad, pero hasta ahora no se ha recibido en los centros oficiales ningún despacho que confirme tan desagradable noticia.

Interrogado el ministro de Ultramar acerca del telegrama cifrado del general Arderius a que se refiere un despacho particular, mostró reserva sobre el contenido del cablegrama, pero nególe importancia ante los periodistas, diciendo que es uno de tantos como recibe, casi a diario, pero que no envuelven noticias de interés público.

El presidente del Consejo recibió el martes un telegrama de Cuba en que el general Arderius le hablaba una porción de asuntos administrativos.

En otro cablegrama dice el mismo señor Arderius al señor Cánovas, por encargo del general Martínez Campos, que éste ha encomendado a los tribunales de Cuba la mayor imparcialidad respecto del censo electoral de la Habana.

El general Martínez Campos también comunica su impresión de que los abusos denunciados contra el censo deben carecer de completa exactitud.

Paris 29 (9 m.). —El periódico de Mr. Rochefort, *L'Intransigent*, censura mi artículo relativo a Luisa Michel, y refiriéndose a su campaña favorable a los insurrectos, afirma que solo la suspendió por falta de espacio, pero de ningún modo por influencias de la embajada de España en Paris, añadiendo, además, que los rebeldes de Cuba siguen mereciendo todas sus simpatías.

El articulista, que firma *Cosmo*, me llama ilustre desconocido en esta capital, y precisamente eso mismo le ocurre en Madrid al *Monsieur del Intransigent* —*Bonafous*.

## Agresión a Cabriñana

A las once y media de la noche del martes, transcurridas apenas veinticuatro horas desde que en los periódicos de Madrid aparecieron los comunicados del señor marqués de Cabriñana denunciando abusos que se suponen cometidos en el Ayuntamiento de la corte, se ha cometido un atentado que ha de tener no menos resonancia que los mencionados escritos, y que se supone lógica consecuencia de ellos.

Pasaba a la hora indicada don Julio Urbina, marqués de Cabriñana, por la calle de Felipe IV, cuando de pronto fué agredido por unos desconocidos que le dispararon dos tiros de revolver, que por fortuna no hicieron blanco en él. La capa en que iba embozado el marqués fué agujereada por uno de los proyectiles.

Como el señor Urbina, por razones que están al alcance de todos va desde hace días prevenido para responder a cualquier agresión, que antes podía tenerse como probable, contestó a los disparos de los desconocidos, descargando su revólver contra los agresores tres veces consecutivas.

No logró el señor Urbina, y fué realmente una lástima, hacer blanco tampoco, y como los valientes que le acechaban eran unos valientes, se dieron a la fuga, no siendo detenidos.

Visitaron el martes al ministro de Ultramar los diputados cubanos Sres. Amblard, conde de la Mortera, Dolz y Calvetón, para darle cuenta del telegrama que habían recibido de la Habana confirmando cuanto se ha dicho respecto al acerdo tomado por la junta del nuevo censo electoral de Cuba, que elimina más de 5 000 electores de sus listas. Consideraban los diputados reformistas cubanos de grave perturbación para el cuerpo electoral la determinación de la junta, y recurrían al señor Castellano en queja significándole los peligros que en los momentos presentes podría traer la resolución de dicha junta.

El ministro, apreciando en lo mucho que valen todas y cada una de las observaciones expuestas por los diputados aludidos, les contestó mostrándoles un cablegrama que ayer mismo recibió el presidente del Consejo de ministros, del general Martínez Campos, transmitido desde la Habana por el general Arderius.

Decía el gobernador general de la isla desde Santa Clara, que desconocía si era o no cierta la terminación de la junta; que como es sabido, la alteración del censo es de la exclusiva competencia de los tribunales, y que éstos, a quienes tiene recomendada la mayor rectitud, han de decidir las cuestiones de que se trata.

Parece que el general Martínez Campos ha indicado al ministro de la Guerra que sería conveniente reformar el reglamento de la cruz de María Cristina en el sentido de que la concesión de dicha cruz pueda hacerse no sólo por méritos obtenidos en acción de guerra, sino también por penalidades sufridas con motivo de la campaña.

A este propósito parece que ha formulado ya una propuesta el general Martínez Campos, propuesta que será remitida al Consejo de Estado para que informe.

Los diputados de unión constitucional residentes en Madrid recibieron el martes el siguiente telegrama:

«Habana 19. —Ayer se reunió la asamblea del partido en Matanzas, y en ella el señor Santos Guzmán reiteró el apoyo incondicional del partido al gobierno de S. M. y al general Martínez Campos, declarando una vez más la conformidad con las reformas votadas por las Cortes y dejando la ocasión de su planteamiento a la voluntad del gobierno. —*Marqués de Pinar del Rio*.»

Un telegrama de *La Correspondencia* dice que circulaba en la Habana el rumor de que había sido herido el general Suarez Valdés.

En los centros oficiales negaban exactitud al rumor.

## ¿EN EL GRAN TEATRO Ó EN EL RIF?

Tal era la pregunta que, desgraciadamente en más de una ocasión, cruzó la mente de la inmensa mayoría de los asistentes a la función de despedida organizada por la Sociedad Cordobesa de Amigos del País, Comisión provincial de «La Cruz Roja», y «La Caridad» Sociedad de Obreros, en representación del pueblo de Córdoba, celebrada la noche del 20 en el Gran Teatro. Mas para que tal exclamación quedase justificada ante los que no concurrieron al acto, bueno es que siquiera no

sea más que a la ligera, damos cuenta de lo ocurrido.

A las ocho, y como estaba anunciado, la charanga de Cazadores de Cataluña rompió *marcha* con la preciosa fantasía sobre motivos de la zarzuela *El Rey que robó*, ejecutada hábil y primorosamente bajo la acertadísima dirección de la batuta del entendido maestro señor Borrás.

Una tempestad de aplausos coronó la ejecución del primer número del programa, aplausos que salían de todos los ámbitos del salón que se encontraba materialmente lleno de expectadores.

Las plateas, palcos y butacas lucían infinidad de bellezas elegantemente ataviadas, rodeadas por el galanteador sexo fuerte, que complementaba aquel hermoso cuadro de caridad, en que todos, sin distinción de edades y carreras, habían acudido a contribuir con su óbolo y presencia, al mejor agasajo de cariño al batallón expedicionario de Cazadores de Cataluña, que a estas horas se halla próximo a sufrir los embates de las olas.

*Pobre porfado* fué el proverbio de Blasco, que la señorita Garijo y los señores Pellicer y Mendoza representaron con suma maestría y verdadero arte, correspondiendo *algunos del Rif* con manifestaciones propias de sus esparcimientos, pero que fueron justamente sofocadas por los aplausos y vivas que el público culto (por fortuna en inmensa mayoría) le tributó cumplidamente.

La señorita Lopez Marán oyó reiterados aplausos por la delicadeza y estudiosa afinación con que cantó la canción española titulada «La Indiana», y el andante del rondó de la ópera «Sonámbula».

La charanga de Cazadores de Cuba, dirigida por su entendido músico mayor, lució las galas de sus conocimientos artísticos, tocando primero «El Reloj de Lucerna» y después una preciosa tanda de walses titulada «Mi lucem» que no dejó nada de desear, como demostró el auditorio, compensándola con atronadores aplausos.

El muy popular y aplaudido «Pot-pourri» de aires andalucen de Lucena, lo ejecutó notablemente la banda municipal, que con notable acierto dirige el señor don Juan de la Torre, tanto más plausible y digno de encomio, cuanto que el instrumental de dicha banda no es el más selecto.

Los susodichos cafres, siéntense fieras; no de otra suerte se explica al corresponder tocar a la banda municipal el «Adios a Boabdil» (M. Rückert), trataran de *correr la pólvora*, insinuando: «no sabemos si de regocijo ó de tristeza, por medio de *bramidos* y *pateos*. Si no había empezado la ejecución ¿qué justificaba tan inalficible proceder? Aún en el caso de que lo hubieran ejecutado mal, lo noble y santo de la idea, el desprendimiento que de sus intereses hacia la banda, el respeto social, etc., etc., serían razones más que poderosas para acallar (si desgraciadamente se daba entrada a algún sentimiento de desagrado) toda manifestación hostil y poco culta.

Más ya lo hemos dicho, *silbar, patear, aullar*... eso no lo hace nadie que se precie de ser sociable; bien sabemos que los que de tal manera se condujeron no pueden ser cordobeses, a lo más serán igorotes.

«Una copla que redime», monólogo dramático del Sr. Montis (D. Ricardo) fué interpretado de manera magistral por nuestro amigo el señor Pellicer, que recogió muchos y merecidos aplausos, así como el autor, a quien el público hizo salir al palco escénico.

Las señoritas Garijo y Garrido, estuvieron muy acertadas en la interpretación del diálogo de don Miguel Echegaray *Las tres de la tarde*, y escusado es decir que habiéndose oído algunos *bramidos*, los aplausos ahogaron a aquellos y tributóse el debido homenaje de merecido premio y desagravio a las referidas señoritas.

El distinguido tenor señor Granados, con perfecta afinación y timbrada y potente voz, cantó la preciosa canción española a «Granada», del maestro Alvarez, y otra no menos sentimental y hermosa «Mi Córdoba», letra del señor Blanco Belmonte y música del inspirado y entendido compositor señor Rückert, así como el duo de tenores de «El Pescador», que cantó con su compañero el señor Bezares: este célebre tenor cantó también la canción «A Córdoba», letra del malogrado don Julio Valdelomar, y un par de malagueñas archimagistrales.

Desobediendo de aplauso coronó cada una de las ejecuciones que realizaron con gran maestría estos dos distinguidos tenores cordobeses.

Las señoritas Garijo y Garrido y los señores Pellicer, Ocaña y Mendoza, eran los encargados de desempeñar el juguete

cómico titulado *Los de Ubeda*, realizando lo cual correspondía a sus buenas aptitudes, y que los *igorotes* se empeñaron en tratar de deslucir con un escarceo impropio hasta de un corral. Sirva a estas señoras y caballeros el aplauso sincero de las gentes civilizadas, en desagravio de aquella irrupción vandálica.

La charanga de Cazadores de Cataluña excedió a su justísima alta fama, al ejecutar, además de lo dicho, 1.º la obra de concierto «Carnaval número 4»; 2.º Una tanda sublime de walses, cuyo nombre no recordamos, con sentimiento; 3.º Unas malagueñas en las que el cornetín, especialmente, recogió muchos aplausos; 4.º El paso doble ó marcha de la zarzuela *Cádiz*, y 5.º Jota final 2.ª de la ópera *La Dolores*, de Bretón.

El delirio de aplausos y entusiasmo justificaba la simpatía que deja entre nosotros el batallón expedicionario, así como la maestría de su banda en las ejecuciones musicales.

FRANCISCO GONZALEZ Y SAENZ.

## Los Cazadores de Cataluña

Córdoba, siempre patriótica y hospitalaria, dió ayer una de esas elocuentes pruebas de aprecio y consideración que muy contadas veces se repiten.

La marcha a la isla de Cuba del bizarro batallón Cazadores de Cataluña, proporcionó ayer a este vecindario un día de fiesta y de lágrimas. Lo primero, porque todo el mundo suspendió sus tareas; los establecimientos cerraron sus puertas para que el vecindario todo tomara parte en la imponente y grandiosa manifestación que ayer presenciáramos, y lo segundo, porque en el hogar, donde se anida el amor, donde se oculta el cariño verdadero, donde han quedado huérfanas las esposas y los hijos, sucedieron desgarradoras escenas, que oprimían el corazón bajo el peso del dolor más profundo.

El honor de la patria y la defensa de la bandera, se sobreponen y mitigan aquel dolor, cuando el cumplimiento de un deber llama al soldado para verter, si es preciso, su sangre en defensa del honor y prestigio de la madre patria.

### Preludios de marcha

Antes de las tres de la tarde, hora designada para la salida del batallón expedicionario, en el cuartel de Reales Caballerizas notábase ese desorden natural que precede al desalojamiento de un edificio que por muchos años ha sido habitado.

Todos los útiles, y la impedimenta del soldado, se depositaron en el gran almacén del ala situado al Sud del cuartel referido, a disposición del Coronel Jefe de la zona militar de Córdoba.

Gran número de los jefes, oficiales y soldados acudían al cuartel de Caballerizas a despedir en cariñoso abrazo a las fuerzas expedicionarias.

El Campo Santo de los Mártires, las inmediaciones al Seminario Conciliar y las avenidas del cuartel de Caballerizas, hallábanse pobladas por multitud de personas, en su mayor parte del vecindario del barrio del Alcázar Viejo, que se puede decir, sin temor a equivocarse, que formaba casi una familia con el batallón Cazadores de Cataluña.

### El itinerario

A las tres y media de la tarde, y precedido de la banda de Cazadores de Cuba y de su plana mayor y música, salió del cuartel de Caballerizas el batallón expedicionario, dejando en aquel edificio los gratos recuerdos que producen los tranquilos tiempos de paz.

Entre los vítores de la multitud y los acordes de las bandas de música y de cornetas, recorrieron los Cazadores de Cataluña las calles de las Pavas, Manrique, Judería, Deanes, Angeles, Pedregosa, Jesús María, Tendillas, Gondomar, Gran Capitán y Cristóbal Colón, situándose en el camino que desde la puerta principal de los ferrocarriles conduce a la estación de Cercadilla.

El aspecto que presentaban en aquellos momentos las avenidas de la estación de los ferrocarriles, los jardines de la Agricultura y cuanto alcanzaba la vista de aquel vasto perímetro, era imponente.

Un número de personas, que quizá no bajaría de 12.000, formaba dos apiladas filas, por donde difícilmente podían transitar las fuerzas expedicionarias.

A las cuatro se encontraba ya en aquel lugar el excelentísimo señor Gobernador militar de la plaza. El batallón, después de hacer alto sobre los terraplenes de los

jardines de la Agricultura, fué revistado detenidamente por el general Monroy, que, acompañado del jefe de las tropas se- ñor Alvarez Arenas, dirigió á los solda- dos cariñosas frases, recomendándoles el cumplimiento de la ordenanza y disciplina militar, segura base que acredita siempre al soldado Español.

### En los andenes

A las cuatro y media terminó la revista del general Monroy, y momentos después desfiló el batallón por la carrera de la es- tación central, entrando en los andenes confundido con la multitud.

Para despedir á las tropas expedicio- narias habían llegado á la estación de los ferrocarriles el excelentísimo señor Obispo de la diócesis con una comisión del exce- lentísimo Cabildo Catedral; el Gobernador civil de la provincia señor Novillo; la Cor- poración municipal en pleno; la Diputa- ción provincial; señor Presidente y Ma- gistrados de la Audiencia; Claustro de profesores y una sección de alumnos del Instituto provincial de segunda enseñanza; representaciones del Colegio de Abo- gados y Procuradores; de la Sociedad Eco- nómica de Amigos del País; de la Hu- manitaria de La Cruz Roja; personal de- pendiente de la Delegación de Hacienda; comisiones en representación de todos los centros de enseñanza y de todas las cor- poraciones, previamente invitadas por la Alcaldía.

La milicia estaba representada por el Coronel y los demás jefes y oficiales del regimiento caballería de Villarrobledo, además de la comisión de este cuerpo de- signada al efecto; por los jefes y oficiales de la Remonta; los del batallón Cazado- res de Cuba; de la Guardia civil; del Co- ronel y oficialidad de la zona; de la Ad- ministración militar y de los cuerpos de la Reserva, viéndose también confundidos entre la multitud los soldados del regi- miento caballería de Villarrobledo y de Cazadores de Cuba, que habían ido á des- pedir á sus compañeros.

El tren que había de conducir á las fuerzas expedicionarias hallábase situado en el primer andén, y esto originó la na- tural confusión y desorden que podrían haberse evitado, si aquel se hubiera forma- do en otro de los andenes, facilitando ma- yor amplitud y comodidad para el embar- que de las tropas.

### Hasta la vuelta!

A las seis, y en medio de los acordes del paso-doble *Cádiz*, tocado por las ban- das de Cazadores de Cuba y la municipal, que confundían sus ecos con los gritos de despedida, los aplausos, los vitores á Cór- doba y á las tropas expedicionarias, y otras demostraciones de afecto y patrio- tismo, imposibles de describir, partió el tren, iluminando su paso porción de an- torchas, que se estendían hasta el primer paso á nivel.

No recordamos haber presenciado una manifestación de simpatía y de patriotismo tan espontánea y grandiosa como la que ayer tributó el vecindario de Córdo- ba al batallón Cazadores de Cataluña, que ha abandonado esta población para diri- girse á Cuba á cumplir, con el valor y he- roísmo peculiar en la invicta infantería española, el deber de defender la integri- dad nacional.

Cuando llegue esta breve descripción, que hacemos á vuela pluma, á conoci- miento de nuestros lectores, el batallón Cazadores de Cataluña estará ya en el barco que ha de conducirle al lugar de la guerra.

Córdoba, que ha tenido por huésped durante largos años á aquel bizarro cuer- po, lo acompañó ayer á la estación de los ferrocarriles para demostrarle de modo público y notorio, el sentimiento de su partida á aquellas lejanas regiones.

El batallón Cazadores de Cataluña sa- lió ayer de la ciudad que custodia San Rafael, bajo cuya protección y por un cris- tiano sentimiento de piedad, se puso el domingo último en la iglesia del Jura- miento.

Con la confianza en Dios y en el valor de nuestros bravos soldados, los Cazadores de Cataluña, volverán pronto á la Penín- sula con honra y gloria para el ejército Español y con grandísima satisfacción de cuantos contribuyan á sostener incólume el honor y prestigio de la bandera nacio- nal.

## Gacetillas.

**Juicios orales.**—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verán el día veintiseis las causas que siguen: la instruida en el juzgado de la Rambla, por disparo, contra Salvador Barona, que será defendido por el letrado señor Melendo y

representado por el procurador señor Al- fero, y la procedente del juzgado de Lu- cerna, por estafa, contra Antonio Parada. Está encargado de la defensa el señor Carbonell y de la representación el señor Enriquez.

**Regreso.**—Conforme anunció nues- tro corresponsal madrileño, ayer en el tren correo regresó de la corte la comisión mu- nicipal, compuesta del Alcalde señor Al- varez de los Angeles, del secretario señor Varo y del contador señor Vazquez. Opor- tunamente daremos cuenta del resultado que la comisión del Ayuntamiento de Cór- doba ha obtenido en sus gestiones, que se- gún nuestras noticias, han sido favora- bles á los intereses de esta localidad.

**El vigia.**—Noherlesoom anunció ayer—lluvias, y fué anuncio exacto.—En hablando Noherlesoom—todo el mundo boca abajo.

**Entrega.**—Una comisión represen- tada por individuos pertenecientes á la Sociedad Económica de Amigos del País, «Cruz Roja», y Asociación de Obreros, visitó ayer á las doce de la mañana al se- ñor Alvarez Arenas, teniente coronel jefe del Batallón Cazadores de Cataluña, ha- ciéndole entrega de la cantidad de mil quinientos seis pesetas y noventa y cinco centimos, importe líquido de la venta de localidades y entradas para la función cele- brada anteayer en el Gran Teatro. El señor Alvarez Arenas, dió las más expre- sivas gracias á los individuos de la comi- sión referida, extensiva á las sociedades que representaban y al pueblo de Córdoba por las reiteradas muestras de considera- ción de que han sido objeto las fuerzas ex- pedicionarias.

**Recaudación.**—Hé aquí la obte- nida en los felatos de esta capital el día 20 del corriente.—Central 452 pesetas y 71 céntimos.—Puente 118'89.—Pretorio 338'49.—San Sebastián 82'37.—Victo- ria 161'92.—Nocturno 17'70.—Matade- ro 2143'76.—De las 3.815 pesetas y 84 céntimos recaudadas, corresponden al Te- sorero 1704'44.—A la provincia y munici- pio 1704'45.—Adicionadas 406'95.—En el mismo día del año anterior 3 988'64.

**Don León Hermoso.**—El popu- lar astrónomo de este nombre predijo para ayer la formación de una borrasca, que ocasionaría lluvias, estendiendo su in- fluencia en el día de hoy á toda nuestra península; y en verdad que no ha podido estar más acertado, pues en esta región se ha cumplido en un todo su predicción, y según el barómetro, regularmente do- minará el mismo tiempo en lo que resta de mes, lo cual, si no es de manera extre- ma, creemos sentará perfectamente al campo.

**Enseñanza privada.**—Ha sido autorizado para ejercerla durante el actual curso académico, respecto á las asig- naturas de la facultad de Derecho, nues- tro muy ilustrado amigo y colaborador el doctor don Benito Rubio Larragneta, Ca- tedrático de este Instituto provincial de segunda Enseñanza.

**Sea enhorabuena.**—Reciente- mente ha sido aprobado en los ejercicios del grado de Maestro de primera enseña- za superior, en esta Escuela Normal, el estudioso joven don Ambrosio Moreno, hijo de nuestro querido amigo don Agus- tín, ilustrado corresponsal del DIARIO en Montemayor.

**Espiró el plazo.**—Ayer tarde concluyó el plazo para redimirse á metá- lico los quintos del actual reemplazo, y desde hoy no se admitirá ni cursará so- licitud alguna que verse sobre dicho par- ticular.

**De paso.**—Ayer era esperado en Córdoba, de paso para la capital de su diócesis, el excelentísimo señor Obispo de Cádiz, de regreso de la Corte.

**Audiencia.**—En la de Córdoba no hubo ayer juicio alguno por jurados.

**Incorporado.**—Lo ha sido al ba- tallón Cazadores de Cataluña don Pedro Salvador Sarmiento, oficial tercero del Gobierno civil de Málaga.

**Subasta.**—El día 25 se subasta por segunda vez en las Casas Consistoriales de Palma del Río la instalación del alum- brado eléctrico, por el tipo de la primera subasta, que no tuvo efecto.

**Efemérides.**—Hoy.—1458.—Las Cortes de Barcelona reconocen á don Juan II de Aragón.—1789.—Creación del pa- pel-moneda en Francia.—1791.—Incen- dio de la ciudad de Puerto Príncipe.

**Conste.**—Las Escuelas Dominica- les se dedican, como hemos dicho, á las jóvenes del pueblo, y no á los jóvenes, co- mo por errata de imprenta sin duda han dicho algunos colegas.

**¿Qué tal?**—Ha sido estos días gro- seramente insultado el joven abogado se- ñor don Salvador Sentenach, hijo de nues- tro ilustrado amigo el exdirector del Ins-

tituto provincial de Córdoba, por el her- mano de un homicida, por no haber lo- grado la absolución libre del procesado.

**Vapores.**—Por el digno Adminis- trador de Correos de esta provincia don Pelayo Correa, se nos ha remitido la si- guiente nota, para que la comuniquemos al público, y lo hacemos con mucho gusto, puesto que lo creemos de general interés: «Por Real orden del Ministerio de Ultra- mar se ha dispuesto que el correo de Cuba salga de Santander el día 23 en vez del 20 que tenia señalado.—Que el que el 30 de- bía salir de Cádiz la anticipa al día 29.—Que la expedición de Filipinas demore ocho días su salida partiendo el 28 del co- rriente de Liverpool y el 14 de Diciembre de Barcelona.—Que el vapor correo que saldrá de Santander para la Habana el día 23 haga escala en Puerto Rico.—La salida de vapores conduciendo tropas á Cuba, en los cuales se admitirá corres- pondencia, se efectuará de los puertos, y con las siguientes fechas: De Barcelona y Car- tagena el 22 y 23; de Cádiz el 22, 23, 24, 25, 29 y 30; de Santander el 22, 23 y 24; de Coruña el 22 y 24; de Palma de Ma- llorca el 22 y de Santa Cruz de Tenerife el 27.»

**Exportación.**—El martes llega- ron á Málaga por la línea férrea 334 bul- tos de trigo, procedentes del Carpio, en esta provincia, y 26 con aceite, que pro- cedían de Puente Genil.

**Deficiencias.**—Varias tiene el ró- tulo de la iglesia parroquial de San Mi- guel por efecto de las letras que han emi- grado. Pues vuelvan ó sean reemplazadas pronto.

**Entrada.**—El día quince de Marzo de 1888, entró en Córdoba el batallón ca- zadores de Cataluña, que salió ayer para embarcar hoy en Cádiz con rumbo á la isla de Cuba.

**Llegada.**—En el tren correo de ayer llegó á esta capital, procedente de Madrid, nuestro antiguo amigo don Anto- nio Quintana y Alcalá, abogado del ilus- tre Colegio de Córdoba.

**Diputación.**—La provincial de Madrid ha comprado por diez y siete mil duros, para establecerse, el palacio de Guadalcazar, calle Ancha de San Ber- nardo. En Córdoba la Diputación vive entre ruinas presentes y futuras.

**Vapor correo.**—El que sale hoy de Cádiz, conduce para Cuba el siguiente material de guerra que se embarcará por la Comisaría de transportes de dicha pla- za. Noventa cajas con 3 600 kilogramos de pólvora: 8 cañones de 9 centímetros con sus montajes y proyectiles y para Puerto Rico, 3 cajas con tela de floreda para saquetes y el armamento y municio- nes de Pavía y Cataluña.

**Fallecimientos.**—Los cinco ocu- rridos el día 12 en esta capital lo fueron por nefritis, viruela, paraplejía, disente- ria y apoplejía. Y los ocho del 13 por de- bilidad, laringitis, oclusión intestinal, pul- monía, tuberculosis, asistolia, viruela y concunación por heridas.

**Beneficencia.**—Para este servicio se consignaron este mes en el presupuesto de la provincia 47 154 pesetas.

**Guardia municipal.**—El núme- ro 12 dice que anteayer en la Fuensanti- lla un joven de quince años de edad trató de abusar de una joven de trece años, in- troduciéndole un pañuelo en la boca para que no gritase, y al ser descubierto em- prendió la fuga, ignorándose quien pueda ser.—El 16 dá conocimiento de que ayer se declaró un incendio en un estableci- miento de hojalatería de la calle de Alfa- ros, siendo extinguido á los pocos momen- tos por el guardia y varios vecinos, no quemándose más que una estantería y otros objetos de escaso valor.—El 17 dice que se encuentra en mal estado el empe- drado de la cuesta del Bailío, como igual- mente el embaldosado de la calle de Ar- gote. El 6 condujo ayer en una camilla con dos mozos de cordel al hospital de Agudos á un pobre enfermo que vive en la calle Postrera.—Se ha dado conoci- miento á la Alcaldía de que hace algunos días no salen por la tarde el número de carros de la limpieza pública que debe verificar dicho servicio, faltando á una de las condiciones del contrato.—En la oficina de este cuerpo se encuentra depo- sitada una capa que fué hallada anteayer en la vía pública.

**Pensamiento.**—Los bienes que se reúnen pronto y por medios poco licitos, pronto se menoscaban y destruyen, y los que se reúnen poco á poco con rectitud y trabajo, siempre van en aumento.

**Cantar.**—Me hablas de una amiga rica,—que antes pobre se encontraba.—Si la acción del tiempo observas—verás que todo lo cambia.

**Hinojosa.**—La Alcaldía de aquella villa anuncia el extravío de una carta de

pago número 573 expedida el 31 de Octu- bre de 1892 por la caja de la Diputación provincial, que acreditaba el ingreso de 275 pesetas, y se ruega sea presentada á dicha Alcaldía.

**D. E. P.**—El domingo falleció en Montilla la malaventurada señora doña Victoria Segaderme, digna esposa del bi- zarro comandante de la guardia civil don José Gomez Góngora, que se halla en la isla de Cuba, dejando nueve hijos, que quedan bajo el amparo de su señora ma- dre doña Carmen Góngora, que hace po- co vió morir á su hijo Ramón, abogado de la casa del señor Duque de Medinaceli. Todo Montilla ha tomado parte en el due- lo de esta desgraciada familia.

**Plaza.**—Dicen de Sevilla que está vacante la plaza de Secretario del Ayun- tamiento de Villafranca y los Palacios con 1.995 pesetas anuales.

**Teniente fiscal.**—Se ha dispues- to que el de la Audiencia de Málaga don José Martínez Enriquez, pase á prestar sus servicios á la de Madrid.

**Rector.**—Ya se halla en Sevilla el consejero de Instrucción pública y Rector de aquella Universidad señor marqués de Campo Ameno.

**Suspension.**—Se ha levantado la de empleo y sueldo que impuso el Consejo universitario á los profesores de la Escue- la de Comercio de Cádiz don Vicente Es- quivel y don Enrique Mir.

**Ante un tejér.**—Oye, tú, ¿qué quiere decir eso de «Ladrillos refracta- rios»?—Es muy fácil saber eso: «Ladrillos contra su voluntad.»

**Diálogo.**—Ayer oímos el siguiente diálogo.—Mamá: yo quisiera irme con los soldados esos que van á embarcarse.—No tienes edad para ello.—¿Y si para cuan- do la tenga se ha acabado la guerra?—Habrá otra.

El nombre raro y extraño de Hamamelis Virgí- nica bajo el cual es conocido el último gran descubrimiento del sabio Doctor C. C. Bristol, es la denominación científica de la maravillosa planta americana de la cual estrajo los célebres *Extracto doble y unguento de Hamamelis*, que llevan su nombre.

Remedio valiosísimo, descubierto por los In- dios, que lo usaban en su forma primitiva como agente calmante y curativo en toda especie de in- flamaciones externas, heridas, tumores, almorra- nas, reumatismo, etc., hoy ha venido á ser uno de los agentes terapéuticos más importantes en el tratamiento de todo dolor, ora interno, ora ex- terno.

El Extracto obra como por encanto en los ca- sos de Reumatismo y el Ungüento jamás falla en curar las Almorranas. Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía. Barcelona.

**VINO de BUGEAUD** Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-J'Abbé.—FARMACIAS PARISIENNES

## VACUNA

En el Centro de Vacunación establecido en la calle del Liceo número 80, se acaba de recibir la acreditada linfa Suiza, reco- mendada por las eminencias médicas por sus excelentes resultados prácticos. Se si- gue recibiendo cada dos días linfa fresca. Se remite por el correo con su instrucción.—Léanse prospectos.

## Boletín religioso.

**SANTO DE HOY.**—Santa Cecilia, virgen y mártir.—Mañana, San Clemente, papa y mártir.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en la ige- sia Parroquial del Sagrario, por la Ilma. Señora Condesa de Cañete de las Torres, en sufragio de su hermana la señora doña Amalia Zapata y Torrealba.

—Continúan en la parroquia de San Pedro los ejercicios del mes de ánimas, al toque de oraciones.

—Continúa el mes de ánimas en el Mo- nasterio de Religiosas de la Encarnación, al toque de oraciones. Habrá Rosario, Letanía cantada, coplas y responso.

—Sesto día de novena á los Santos Mártires, Patronos de Córdoba y de su diócesis, San Acisclo y Santa Victoria, en su ermita de la Puerta de Colodro, des- púes del toque de oraciones.

—Séptimo día de novena á Nuestros Santos Patronos San Acisclo y Santa Victoria, en la Real Iglesia de San Pablo, al toque de oraciones.

—El domingo 24, día de San Juan de la Cruz, se celebrará á las nueve y media en la iglesia de San José (vulgo San Cayetano), de los RR. PP. Carmelitas, una solemne función, con misa, orquesta y sermón, en honor del Santo Reformador Carmelitano.

—Los asociados á la corte de María, visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Luz, en Santa Marina.

## Segundo aniversario

DE LA SEÑORA

Doña Concepcion de Leon y Heredia

DE CARO

E. P. D.

Las misas que se celebren mañana, en la iglesia Parroquial de Santa Marina, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicha señora, que falleció el día 23 de Noviembre de 1893.

Su viudo don Antonio Caro y Fresna- da é hijos ruegan á las personas piadosas tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

Las misas que se celebren hoy en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del señor don Manuel Raon y Lopez (q. e. p. d.), que falleció en igual día de 1883.

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

## Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Barcelona 21 (10'15 noche.)

Antes de la salida por las calles de esta ciudad de la manifestación organizada para hoy por los estu- diantes católicos, con el fin de hacer una cuestación para re- cojer fondos con destino á los solda- dos que marchan á Cuba, se promovió un gran tumulto por oponerse á ello los estudiantes li-iberales, habiendo carreras y lle- gando á las manos uno y otro bando

Los estudiantes liberales acordaron anoche no asistir á la ma- nifestación, oponiéndose á que sa- lieran los estandartes de las facul- tades.

Cuando los manifestantes esta- ban con algunos estandartes ya preparados fuera de la Universi- dad y se disponían á sacar el de la facultad de Derecho, se lo arre- bataron los liberales á viva fuer- za, rasgándolo.

La comitiva ha recorrido las calles, siendo escoltados por la po- licía y guardia civil.

Han sido detenidos dos estu- diantes.

Se han dado vivas al catedrático Odón de Buen y se ha pedido la destitución del Rector señor Luises.

Los ánimos están muy excita- dos.

Mañana á las diez y media se verificará el primer embarque de tropas para Cuba.—ROLDÓS.

## TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 22 (2'10 madrugada.)

Aumentan los antagonismos en- tre los cabecillas insurrectos.

Maceo destituyó á Massó.

Este logró que la junta revolu- cionaria de Nueva York desapro- baba la conducta de Maceo.

El descontento de los demás ca- becillas que operan en el departa- mento Oriental obligó á Maceo á pasar al Camagüey con objeto de evitar una ruptura.—EXPRESS.

Madrid 23 (2'25 madrugada.)

Se ha confirmado el desembar- co de la expedición Collazo en la isla de Cuba.

Los insurrectos han descarrila- do un tren entre Santa Clara y Jicotea.

Han salido tropas en su perse- cución.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.



# VINO NOURRY

**YODO TANINO**  
á la vez **Depurativo y Fortificante.**

**DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO**

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

## EL MODO DE RECOBRAR CARNES

es tomando la Emulsión de Scott

de Aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa.

La Emulsión de Scott no hace engruesar demasiado, pero sí produce carnes saludables. Los que sufren de sangre depauperada necesitan la Emulsión de Scott para nutrirse y recobrar la salud.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

**NO MAS VELLO** Los "Polvos Cosméticos de Franch", son el mejor depilatorio instantáneo é infalible reconocido hasta hoy útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirle para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor, en Barcelona, Berrell hermanos, farmacéuticos. Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza de giro mútuo de valor de 3 pesetas.

## EL SPORT

Carrajes y guarniciones, nuevos y usados, de todas clases y precios. Procedentes de las principales fábricas de Madrid y el extranjero.

**COMPRA-VENTA-CAMBIOS**  
10, Calle de Jesús Maria, número 10

## INTERESANTE AL PÚBLICO

En el acreditado establecimiento de muebles de José Molina y Molina, situado en la calle Letrados número 26, con motivo á las innumerables existencias con que cuenta por la gran producción de su taller mecánico movido á vapor, encontrarán sus numerosos parroquianos y el público en general una rebaja del 25 por 100 sobre los precios mínimos corrientes.

## PARA ENFERMEDADES URINARIAS

**SÁNDALO PIZÁ**  
MIL PESETAS



al que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo sus virtudes sobre todos sus similares. — Precio 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pi, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

## DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y C<sup>ia</sup>, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARIS y en las Boticas.



**Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales**

**Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales**

**LA COMP. FABRIL SINGER CORDOBA**  
14, AYUNTAMIENTO, 16

Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio

ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER

Pídanse catálogos, que se dan gratis

UNICA SUCURSAL EN CORDOBA

14, AYUNTAMIENTO, 16

**LA PALMA**  
JUAN CAPDEVILLE VARDES

24, Librería, 24. — Córdoba

CAMA SOMIER

**CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER-METALICO**

CHICAGO 1893 MEDALLA DIPLOMA

PRIVILEGIO INVENCIÓN

ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA Y SUS POSESIONES.

PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

Máquinas, camas, relojería, armas de fuego, VENTA A PLAZOS

24, Librería, 24. — Córdoba.

## IMPORTANTÍSIMO

En el establecimiento de tejidos de José Salido García, calle Espartería 4, se ofrece al público gran rebaja de precios para la presente temporada de invierno: Inmensos surtidos en capas para caballero de 70 reales en adelante. Trages de 36 reales idem. Lotes de capa y traje de 100 reales idem. Mantones lana desde 8 reales. Paraguas desde 6 reales. Indianas y lienzos de 15 y 20 céntimos de peseta. Camisetas desde 40 céntimos.

Depósito de cobertores, á precios de fábrica, y otros muchos artículos difíciles de enumerar.

**CHOCOLATES Y CAFÉS**

DE LA

**COMPANIA COLONIAL**

TAPIOCA, THÉS

50 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

Calle Mayor 18 y 20

MADRID



**VINO DEFRESNE**

Toni-Nutritivo

CON PEPTONA

ADAPTADA OFICIALMENTE POR LA ARMADA Y LOS HOSPITALES DE PARIS

El vino de Peptona Defresne es el más precioso de los tónicos; contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca, es el unico reconstituyente natural y completo.

Este delicioso vino, desperta el apetito, reanima las fuerzas del estómago y mejora la digestión; es un reconstituyente sin igual, porque contiene el ALIMENTO de los músculos y de los nervios, detiene la consunción, colorea la sangre agotada por la anemia, y previene la desviación de la columna vertebral.

El vino de Peptona Defresne asegura la nutrición de las personas á quienes la fatiga y las inquietudes minan lentamente, nutre á los ancianos, suprime los peligros del crecimiento en los jóvenes; sostiene las fuerzas de la madre, durante la lactancia.

DEFRESNE es el primer preparador del vino de Peptona. Desconfiar de las imitaciones.

AL POR MAYOR: En todas buenas Farmacias de Francia y del extranjero.

**CARRERAS MILITARES**

CONCURSO ANUNCIADO PARA 15 MAYO 1896

El 1º de Agosto empiezan las clases en este Colegio, para los que deseen prepararse en un solo curso para ingresar á cualquiera de las Academias militares en las que nuestros discípulos llevan ganados ciento sesenta y cuatro plazas.

Director: **F. SIBRA**

CORONEL COMD. DE ART. RETIRADO

SEGOVIA - Plaza de Capuchinos, 7 - SEGOVIA

**Eusebio Sanchez Gimenez**

3, PARAISO, 3

CORDOBA.

Rejas Vizcainas F S, á 2'25, 2'50, 2'75 y 3 pesetas una.

Chapa galvanizada ondulada, número 28, 2 metros 15 centímetros de largo por 82 ancho, 5'25 pesetas uno. Idem número 26, 2'15 idem por 84 idem, 5'50 pesetas idem.

Espino artificial, 4 puas, 7 pesetas los 100 metros.

Catres tela metálica, 6 pesetas.

No comprar sin ver el surtido de esta casa en ferretería, batería de cocina, metales, mundos, tubería de hierro y plomo y cuantos artículos trabaja.

**Gran surtido en losetas, azulejos y mosaicos.**

**ASMA y CATARRO**

Curados por los **CIGARRILLOS ESPIC**

ó el Polvo

OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS

TODAS FARMACIAS. Precio: 25 céntimos. Venta por mayor: 20, rue St-Lazare, Paris.

EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

**Pildoras y Jarabe BLANGARD**

Con Ioduro de Hierro inalterable.

**ANEMIA COLORES PALIDOS - RAQUITISMOS ESCROFULOS TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.**

Exigase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

**ESCOCIDOS**

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

Y RICOS

**Solucion BLANGARD**

Comprimidos de Exalgina

JAEQUECAS, CORREA, REUMATISMOS DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR.

Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

**RHUM QUINQUINA**

PARA EL CABELLO

CRUSELLAS HNO Y CIA

HABANA

Agente general: F. Armentas — Barcelona.

**Música y pianos**

En el acreditado depósito en Córdoba, situado calle Morería número 3, se halla de venta toda la música que se desea, en mejores condiciones que si la encargaran fuera, por evitarse gastos de correo y otras molestias, y con el 50 por 100 de rebaja. Se a quilan pisanos desde diez pesetas mensuales. Se alinan como también armónicos y acordeones á la mayor perfección por un profesor muy práctico y acreditado. Y se hacen toda clase de reparaciones en los mismos, por un artista catalán dependiente de una gran fábrica representada por esta casa. Morería 3, Córdoba.

La persona que se haya encontrado una pulsera de oro, con rubíes y brillantes y quiera devolverla á la calle de la Pierna 18, se le gratificará. s1-2

**BODEGA**

En la ciudad de Montilla se vende la bodega de vinos propiedad de don Francisco Solano Salas. Esta casa, construida en 1860, tiene 19.000 arrobas de existencias, y las realiza al contado ó en plazos garantizados.

Trigos. Se compra por partidas de quinientas á mil fanegas de las clases superiores, llamados semoleros del año anterior, sin grano pinton, y se pagan de 3 á 4 reales más en fanega de los precios corrientes. Presenten muestras en la plazuela de San Nicolás de la Villa 16. s4-2

Amá de eris. Se necesita una que no haya salido de la cuarentena, y si es posible recién parida. Darán razón, en el Gran Capitán 13. s4-2

Taller de guarnicionería

**CRISTÓBAL CASAS**

CALLE LICHO 52

Confección y compostura de toda clase de sillan y guarniciones finas y de carro, á precios sumamente económicos.

Doña María de la Concepción González, profesora de primera enseñanza superior, ofrece los servicios de su profesión en la calle Arrojo de San Rafael número 2. s4-1

Se vende la casa calle Alfaro 44, donde hay un establecimiento; y se dará en precio arreglado; á plazos ó como convenga al comprador; para informos, en la misma, ó Gutierrez de los Rios 66. s4-1

Persona independiente, que vive de su renta, seria y activa, versada en la administración de fincas y toda clase de asuntos, que tiene horas libres, las ocupará sin pretensiones de estipendio. A quien pueda convenir, tendrá la bondad de dar nota por escrito de su domicilio, para conferenciar sobre el asunto, en la calle Ravé 13, tahona. s4-1

Un matrimonio sin hijos desea colocarse en una casa de erido: ella sabe de cocina y plancha de brillo. Reciben avisos en la plazuela de las Tazas número 17. s3-1

Venta. Se hace de una mesa comedor, un aparador, una cama y otros varios muebles, en la calle de Góngora número 4. s12-1

Hallazgo. En la calle Olmito número 3 puede reclamarse un zapato de niño encontrado en la vía pública. s1-1